

國立彰化師範大學104學年度碩士班招生考試試題

系所： 輔導與諮商學系婚姻與家族治療碩士班 科目： 婚姻、家庭與諮商

☆☆請在答案紙上作答☆☆

共 1 頁，第 1 頁

問答題共四題，每題 25 分，總分 100 分。

- 一、「低自尊」、「投射性認同的防衛機轉」、「自我分化低」、「親職化兒童」、「家庭界線模糊」、「跨代聯盟」等專業術語在個案概念化或是個案研討中被諮商師引用來描述案主或是案家情況屢見不鮮。請您從後現代及多元文化的觀點說明您是如何思考這些專業術語的運用。
- 二、請論述台灣婚姻平權運動對同志伴侶諮商的意義及影響。
- 三、新住民的婚姻諮商常見的議題有哪些？請您挑選任一家族治療學派說明您會如何處理這些議題。
- 四、倘若您是下述案例中這對親密伴侶的治療師，請說明：
 - (1) 您如何評估當事人的關係？
 - (2) 您的介入策略？

春嬌，30 歲，在幼稚園擔任幼教老師。大約一年半前，經朋友介紹認識了 32 歲運動型男志明，兩人開始交往。對春嬌來說，志明是個理想的男朋友。他不僅對春嬌總是和顏悅色、體貼入微，對春嬌的家人也是禮數周到。志明不只有許多哥兒們，還有不少女性仰慕者，因為他帥氣的外型。

在兩人在一起數月之後，志明對於春嬌與其他的男性在一起聊天說話總是顯得非常的不高興，有時就算是談公事，志明也會給春嬌臭臉看。春嬌的好友也注意到這個現象，和春嬌提過，但是，春嬌總是說：「因為他非常的愛我，所以不希望我和其他男生太靠近。」春嬌也儘可能減少和其他男性接觸的機會，然而，這並沒有使得情況好轉，志明對於春嬌與朋友的外出總是「問」很多，志明表示他是十分愛她的，希望兩人可以有更多在一起的時間，為了使志明放心，春嬌大幅減少與朋友外出相聚的時間，甚至是她的閨中密友。

志明每日 Line 春嬌的頻率越來越高了。在他們沒有在一起的晚上，他甚至每 10-15 分鐘就 Line 春嬌問她在哪裡？做什麼？跟誰在一起？在講些什麼？春嬌一直認為志明是真的深愛她才會這樣做。某個星期六的早晨，春嬌與母親外出購物，她忘了帶手機出門。當她回到家，她發現她有 50 多通未接來電，還有無數訊息在 Line 上，全都是來自志明。她馬上打電話給志明道歉並解釋她忘了帶手機出門一事，但是，她的道歉及解釋並沒有讓怒火中燒的志明消氣。春嬌馬上趕到志明家中，向他解釋她是真的忘了帶手機出門，她不是故意的，她也真的是和她媽媽出門購物，以及她真的很抱歉忘了帶手機出門這件事。

無論春嬌如何道歉及解釋，志明仍無法平息他的怒氣，盛怒中，他動手摑了春嬌兩個巴掌。在那之後，志明變得更疑神疑鬼，不時的要求她回報她在哪兒，做些甚麼，與誰在一起，只要春嬌沒有及時回覆，志明的怒氣便一發不可收拾，伴隨而來的是兩人激烈的爭執、互摔東西、和肢體暴力。在每次的爭執暴力之後，志明都會告訴她他有多愛她、他是多麼的想要時時刻刻和她在一起、及他是多麼的不能容忍其他人環繞在她身邊。春嬌也越來越覺得志明的疑神疑鬼讓她疲累，但是，她總是在「他是愛我的，所以才會吃醋吃的這麼兇，有那麼多女孩想要他，他是大可以選擇其他女生的！」的想法下，一次又一次度過。

然而，志明生氣的強度與頻率都在增加，春嬌也需要越來越辛苦的平息他的怒火及討他歡心。在一次與志明的爭執中，春嬌受不了志明的語言的奚落而怒不可遏，拿起桌上的玻璃杯和菸灰缸不斷的往志明身上摔過去，志明因此受傷縫了數針。事後，兩人抱頭痛哭，互相道歉，表明彼此是深愛對方的，並且相約不再讓彼此傷心。兩個人更加相愛形影不離。可惜，好景不常，在某次兩人計畫他們的結婚事宜時又發生激烈的衝突互毆，事後，兩人道歉言歸於好，而這似乎成為他們之間的家常便飯。在某次衝突互毆中，鄰居報警，兩人向警察否認他們有傷害對方的意圖，他們只是像一般尋常伴侶夫妻在爭執而已，他們明白的表示他們愛著對方，兩人正在準備結婚。